

Budap.

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ulica 30. szám. I. emelet. Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad. Póstatakarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. augusztus 28

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Tegnap délután felgyújtották a zagrebi Parasztotthon palotáját

Nagy tüntetések a horvát fővárosban

Zagrebból jelentik: A Parasztotthon kupolatermében még tegnap is benn voltak a gyászdrapériák és naponként igen sokan tekintették meg, azt a termet, ahol Radics István feküdt ravatalán. A parasztpárt részéről állandóan egy felügyelőnő vigyáz a teremre. Tegnap délután két óraker a felügyelőnő az erkélyen volt, amikor észrevette, hogy a kupola teremben tűz van. Feltűnt az asszonynak az is, hogy az idegenkönyv, amelybe a látogatók beírták nevüket, hatalmas lánggal ég. A tűzoltóság azonnal kivonult és megakadályozta a tűz tovaterjedését, a kupolateremben azonban minden elégett.

Az a tény, hogy a vendégkönyv lobogó lánggal égett, azt a gyanut keltette, hogy gyújtogatás történt. Feltűnő volt az, hogy Radics Istvánnak a kupolateremben levő képén az arc sérült meg a tüztől, míg a többi része érintetlen maradt.

Alig vonult el a tűzoltóság, a tetőből is lángok törtek elő, még pedig függetlenül az első tüztől. A tetőtűzet csak öt óraker sikerült lokalizálni.

A zagrebi lapok mind rendkívüli kiadásban jelentek meg és azt írták, hogy a Parasztotthon palotáját felgyújtották. A Narodni Val azt is írja, hogy biztos tudomása szerint felakarták robbantani a palotát.

Este óriási tüntetés volt Zagrebban, amelyen erős kifakadások hangzottak el Beograd ellen.

— Le a gyújtogatókkal! — Le a gyilkosokkal! — és hasonló kiáltások hangzottak el.

A rendőrség nem avatkozott a tüntetésbe, amely így rendezés nélkül folyt le.

Zagrebból jelentik, hogy a város katonai parancsnoka felhívásban figyelmeztette a lakosságot, hogy tartózkodjék katonákkal szemben a sértő és kihívó viselkedéstől, mert a katonák felhatalmazást kaptak, hogy minden támadással szemben fegyverrel védekezzenek.

A kormány intézkedése

Beogradból jelentik. Vasárnap délelőtt minisztertanács volt, amelyen dr. Szpáhó Mehmed kivételével az összes miniszterek résztvettek. A minisztertanács lefolyásáról a következő kommunikét adták ki:

— A minisztertanács mai ülésén meghallgatták az egyes miniszterek jelentését és a miniszterelnök és belügyminiszter áttekintő beszédét az országos politikai helyzetről. Tanácskozásokat folytattak és azokat be is fejezték a rendes és törvényes intézkedésekről, hogy megszüntessék a szélsőségesek aknamunkáját, valamint mindazokról az eszközökről, amelyeket az egyes miniszteriumoknak fel kell használni a jó közigazgatás biztosítása érdekében. Rendkívül nagy figyelmet fordítottak azokra a jelenségekre, amelyek szerint egyes elemek időnként és általában a gazdasági nehézségeket vagy egyes tisztviselők lokális hibáit kihasználják az állam egy-

sége és tekintélye ellen. Az igazságügyminisztérium referá uma alapján beszéltek arról a szenzációs módról, ahogyan a sajtó egy része légből kapott híreket közölt azokról az intézkedésekről, amelyeket a kormány szándakozik életbeléptetni a parasztdemokrata koalíció ellen, valamint azokról a nyilatkozatokról, amelyek a parasztdemokrata koalíció soraiból származnak bizonyos fenyegetésekkel kapcsolatban. A kormány politikai és elvi határozatot hozott. A kormánynak nincs szüksege fenyegetésekre. A kormánynak meg van az ereje a törvények szigorú alkalmazására és a törvények tiszteletét biztosítani tudja. Ami a kérdés jogi részét illeti, azt az illető fórumok az állammal szemben érzett kötelességük és legjobb belátásuk szerint fogják végrehajtani.

A radikális főbizottság elítélte Vukicsevics politikáját

A radikális párt főbizottsága tegnap délelőtt 9 órától félkettőig ülést tartott, amelyről utána kommunikét adtak ki. A kommuniké kifejtette, hogy Trifkovic Markonak a párttitkárságnál tartott referátuma után, amelyben azt a párt alapszabályaival ellenkezőnek jelenti ki, a főbizottság egyhangulag kimondta, hogy a pártot csak a főbizottság vezetheti.

Párisban aláírták a Kellogg paktumot

Washingtonból jelentik: Az amerikai hivatalos körök nagy figyelmet fordítanak az angol-francia titkos flottaegyezményről szóló hírek iránt, de az egyezményről szóló hivatalos nyilatkozat hiányában tartózkodnak a nyilatkozattételtől. Arról van szó, hogy a francia-angol barátsági egyezménynek titkos záradéka is van. Eszerint a két ország flottája a Csendes Óceánt és a Földközi tengert két zónára osztja az együttes védelmi műveletek szempontjából. A titkos záradék intézkedik a két ország légi haderejének együttes működéséről is. Angol hivatalos körök kijelentették, hogy ilyen záradék, vagy titkos levelezés egyáltalán nem is volt.

A lapok Kellogg elhatározását, hogy Londonban nem látogat el, annak jeléül veszik, hogy ez az elhatározás Coolidge egyenes utasításának következménye, és az angol-francia titkos egyezmény folytán előállott bizonytalan helyzettel áll összefüggésben. Figyelmes szemlélők attól félnek, hogy ha a helyzet rövidesen nem változik, a Kellogg-szerződés nem sokára heves vita tárgya lesz. Ennek pedig az lehet a következménye, hogy az amerikai szenátus megtagadja a szerződés ratifikálását.

A titkos szerződésről szóló hír meglehetősen éreztette hatását a Kellogg háborúellenes paktum előestéjén. A párisi jobboldali sajtó nagy bizalmatlansággal foglal állást a Kellogg-féle egyezmény ellen és főleg annak

Semilyen pártügyet nem lehet annak a jóváhagyása nélkül elintézni, továbbá csak a pártszervezet lojális, amelyet a főbizottság elismert.

A pártszabályokkal ellentétben Vukicsevics Velja mégis megalapította a párttitkárságot amellyel a főtitkárságot megillető ügyeket akarja elintéztetni. Ez nagy veszteségeket okoz a pártnak amire vonatkozólag a főbizottságnak több bizonyítéka van. Bár a főbizottság tudja, hogy ezzel a párt minden egyes tagja tisztában van mégis fel kell hívnia a párt figyelmét erre a káros munkára amely megkárosítja a radikális párt épségét. A párt felhívja a radikálisokat, hogy őrizzék meg annak a pártnak az egységét amely legjobban szolgálja a királyt, az országot és népet.

Az a politika azonban, amelyet Vukicsevics Velja vezet, nagyon káros az országra nézve. A legjobb bizonyíték erre az elmúlt választás, amely meggyöngyítette a radikális párt konstruktív erejét 30 százalékkal csökkentette a radikális képviselők számát. A radikális főbizottság ezért ítélte el május 28.-án Vukicsevics politikáját, és elítéli most is, mert ezért a politikáért egyedül Vukicsevics Velja felelős. A főbizottság felhívta az összes pártszervezeteket, hogy továbbra is tartsák fenn az összeköttetést vele.

Tegnap délután 3 óra 55 perckor aláírták a paktumot

Párisból jelentik. A háborúellenes paktumot tegnap délután 15 óra 55 perckor aláírták. Az egyezmény aláírására megjelent delegátusok Briand francia külügyminiszter vezetésével pontosan három óraker vonultak be, a Quai D'Orsay óratermébe. Az egyezmény szövege a terem közepén elhelyezett kis asztalon volt elhelyezve angol és francia fogalmazásban. Az egyezmény mellett előkészítve az arany toll, amelyet Le Havre polgármestere ajánlott fel Kellognak, továbbá az a tintatartó, amelyet XVI. Lajos külügyminisztere használt, 1783-ban, amikor az első Amerika és Franciaország között létrejött szerződést aláírták.

Az ünnepélyes aktuson a francia kormány tagjai, a diplomáciai testület és számos meghívott képviselő jelenlétében Briand mondott üdvözlő beszédet.

A Mária Polyxena ügy utóhullámai

A bíróság felmentő ítéletet hozott a Délbácska ellen indított izgatási perben

A tegnapi folytatólagos tárgyaláson a noviszádi törvényszék büntető tanácsa felmentette Kottas Aladár hírlapírót, a Délbácska munkatársát

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta folytatólagosan azt az érdekes izgatási pert, amelyet a noviszádi államügyészség a Mária Polyxena ügyből kifolyólag indított Kottas Aladár, a „Délbácska munkatársára” ellen.

Mint ismeretes, a „Délbácska” két cikkben foglalkozott az annak idején nagy port felvert hazaárulási bűnperrel, amelynek központjába Mária Polyxena a noviszádi zárda főnöknője került. Amikor a zárda főnöknőt letartóztatták, majd a vádtanács határozatára szabadlábra helyezték, a „Délbácska” megírta a főnöknő kétnapos kálváriáját, majd élesen kikelt Mária Polyxena ártatlan meghurcoltása ellen, amely a nacionalista sajtó támadásaiban nyert kifejezést. Egy másik cikkben a „Délbácska” részletesen leírta Mária Polyxena kétnapi fogságának történetét és lelki szenvedéseit a rabságban.

A cikkek miatt a noviszádi államügyészség a Szerb büntetőtörvénykönyv 103-ik paragrafusába ütköző bűncselekmény miatt izgatás címén, valamint rágalmozás miatt vádat emelt Kottas Aladár ellen, aki a cikkekért a felelősséget vállalta.

Az államügyészség főleg a cikk azon kitételeit inkriminálta, amelyben arról van szó, hogy Mária Polyxénát meghurcolták, a vádiratban azonban a „meghurcoltatást” a szerb „maltretirati” kifejezésre fordította le. A vádlott cikkíró már az első tárgyaláson rámutatott arra, hogy ez a fordítás teljesen helytelen, mert a szerb „maltretirati”

kizást, sanyargatást jelent, nem pedig meghurcoltatást.

Miután a bíróság az első tárgyaláson megállapította, hogy az ügyészség nem csatolta az iratokhoz az inkriminált cikkek hiteles fordítását, a tárgyalást elhalasztotta s utasította az ügyészséget, terjessze be 30 nap alatt a cikkek hiteles fordítását, egyben pedig elrendelte, hogy a legközelebbi tárgyalásra szakértőkként idézzék be Megyesi Ferenc gimnáziumi tanárt és dr. Gyiszalovics Veszelin nyug. tanügyi inspektort annak a megállapítására, vajjon a „meghurcoltatás” csakugyan megfelel a „maltretirati” kifejezésnek vagy sem.

A folytatólagos tárgyalást, amelyen a beidéztet szakértők is megjelentek, tegnap tartották meg Primovics tanácselnök elnöklété mellett, mint szavazóbírók Radulovics és Obradovics törvényszéki bírók szerepeltek. A vádat Antonijevics Dusán dr. államügyész képviselte, a vádlott védelmét Aradszki Mita dr. védőügyvéd távollétében Köhl Fülöp ügyvédjelölt látta el.

Az elnök kérdésére Kottas Aladár kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. A cikkeket csakugyan ő írta, de az inkriminált tételeket nem az államügyészségre vonatkoztatta, hanem arra a sajtókampányra, amely a nacionalista sajtóban a zárda főnöknő ellen megindult s amelynek következményeképp a zárda főnöknőt le is tartóztatták. Ő mint a „Délbácska” helyi tudósítója még sohasem került összeütközésbe egyetlenegy hatósággal sem s így ez esetben is teljesen távol állott tőle az ügyészség megvádolása.

Védekezése, további folyamán kijelenti, hogy a kétnapos „tortura” alatt is csak a zárda főnöknő lelki torturáját értette, a „meghurcoltatás” alatt pedig a sajtóban való meghurcolást, amelyben a zárda főnöknő részvétel s amelynek következményeképp a fogházba került. Ez volt a cikkek tendenciája, semmiesetre sem pedig az, amivel az ügyészség vádolja.

A szakértők kihallgatása

A bíróság azután Gyiszalovics Veszelin és Megyesi Ferenc szakértőket hallgatja ki

a „meghurcoltatás” helyes értelmezésére vonatkozólag.

Gyiszalovics Veszelin kijelenti, hogy a vádiratban foglalt „maltretirati” kifejezés kizást jelent, amely távolról sem fedti a „meghurcoltatás” értelmét. Meghurcolni valakit rendszerint a sajtóban szokták, bár megengedi hogy a cikkíró a meghurcoltatás alatt a Mária Polyxena letartóztatásával kapcsolatos hatósági ténykedést értette. Semmiesetre sem felel meg azonban a „meghurcoltatás” a vádiratban foglalt kifejezésnek, amely kizásról beszél.

Ugyanilyen értelemben nyilatkozik Megyesi Ferenc tanár is, aki megállapítja, hogy a cikk tendenciájából is kitűnik, hogy a vádlott a meghurcoltatást a sajtóban való meghurcoltatásra értette.

Primovics elnök a szakértők kihallgatása után megállapítja, hogy az ügyészség nem fordította le a „Délbácska” azt a cikkét, amelyben éppen erre a sajtóban történt meghurcoltatásra történik utalás, majd Bogdanovics Lukián törvényszéki hites tolmáccsal felolvastatja a „Délbácska” második cikkét, amely a zárda főnöknő fogházi élményeiről számol be. A bíróság

nagy figyelemmel hallgatta végig az egyébként kitűnően lefordított cikket

s ezzel befejezettnek nyilvánítja a bizonyító eljárást.

Ezután a vád képviselőjében Dr. Antonievics Dusán államügyész kijelenti, hogy mindenben fentartja a vádiratot.

A védő beszéde.

Köhl Fülöp védőügyvéd megállapítja, hogy az egész eljárást a sajtótörvény értelmében be kellene szüntetni, mert az államügyészség nem csatolta az iratokhoz a cikkek hiteles fordítását. A vádlott ártatlansága egyébként minden kétségen felül áll, mert a cikkben egyetlenegy helyen sem történik utalás arra, hogy a cikkíró vagy a rendőrségre vagy pedig az államügyészségre értette volna az inkriminált kifejezéseket. Az izgatás cselekményéhez elsősorban a szándékosság kell fenforogni, ez esetben azonban magát az izgatás cselekményét sem lehet bizonyítani. A vádlott újságíró cikkje is ellentmond annak mintha ő az ügyészségre értette volna az inkriminált kifejezéseket, hiszen minden alkalommal a legnagyobb dicséret hangján irt a rendőrségről és az ügyészségről, nemkülönben a fogházban uralkodó állapotokról, a becseji gyilkossági bűnper alkalmából pedig szép cikkekben emlékezett meg Belajcsics Vladimir dr. törvényszéki elnök működéséről. Aki ilyen hangnemben ír állami intézményeinkről, az nem követhetett el izgatást ebben az esetben sem. Miután tehát a jelen esetben bűncselekmény nem forog fenn, védenek felmentését kéri.

Az ítélet.

A bíróság azután határozathozatalra vount vissza s délután fél 2 órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint

a vádlottat az izgatás vádja alól felmenti.

Az indoklás szerint a bíróság ez első inkriminált cikkekre vonatkozólag egyáltalában nem állapíthatta meg a bűncselekményt, mert az ügyészség nem csatolta a cikk fordítását, a tanács tagjai pedig nem beszélnek magyarul, a második cikkben pedig egyetlen olyan kitétel sem foglaltatik, amely kimerítené az izgatás kritériumát. A bíróság mindezek alapján felmentő ítéletet hozott.

Az államügyész fellebbezett az ítélet ellen, a vádlott és védője ellenben tudomásul vették ezt.

Csendes városi közgyűlés

Novisad törvényhatósága tegnap délután tartotta meg augusztus havi közgyűlését, amely meglehetősen csendesen folyt le. A közgyűlés jóváhagyta a városi tanács összes javaslatait, élénkebb vita csak a polgármesteri jelentéshez fűződött, a többi tárgyat ugyyszólván hozzászólás nélkül fogadták el.

Dr. Popovics Jęfta indítványát a tartományi székhelynek Noviszádra való áthelyezése ügyében egyhangulag elfogadták. Ennek kapcsán hosszabb eszmecsere indult meg, hogy melyik épület lenne legalkalmasabb a tartomány részére és úgy találták, hogy a tőzsdepalotát kellene megvenni e célra.

A közgyűlés úgy határozott, hogy előterjeszti a főispánnak Kiss Gyula főszámvevő, az adóügyosztály főnökhelyetese és Szlávnic Ránko főlevéltáros tb. tanácsnokká, Lebherz Nikola I. jegyzőnek pedig tb. főjegyzővé való kinevezését. Több kisebb jelentőségű ügy lefolytatása után a közgyűlés este 9 órakor véget ért.

Aratóünnep Kulán

Imponzáns felvonulásokkal toborozta össze a kulai rk. ifjusági egyesület hallgatóit a vasárnap esti előadásra. Vasárnap d. e. zenével kísérte az idei szép termésért hálából font kalászkoszort a templomba, melyet 4 felszalagozott legény vitt. A gyönyörű korona a minden szép iránt lelkesedő és fáradhatatlan dr. Ormai Kálmáné urasszony remeke. Még ünnepélyesebb és méreteiben nagyobb díszfelvonulás volt a d. u. 3 órakor a piacterről induló menet: feldíszített biciklik, lovasok, aratók magyar viseletben (legények és lányok) 3 négyes és számtalan kettes fogatok, majd különböző gazdasági gépek feldíszítve hosszú sorban. A menet zeneszó mellett megkerülte fél Kulát oriai néző és kísérő közönséggel.

Este a „Zöldben” szineloadás volt telt kert előtt, de még az is szüknek bizonyult ez egyszer. A derék műkedvelők Csité Károly: „Hej, de szép a lakodalom...” című népszínművét adták le szép alakítással. Vitéz Huszár Jenő tanító szerepét Juhász Sándor alakította kitűnően, míg a tanítónő szerepében Szabó Mari kedveskedett. Ennek atyját egy falusi iszákos és csapodár gazdát Nagy Vince alakította hően. Pásztor Lukács mint béres legény Miska szerepében remekelt. Neki a szinpad már egész otthonos, de társai sem maradnak messze mögötte, mert Kisgyuri Dani részeges ügynök (Juhász Ferenc) és a biztosító felügyelő Csipkei Tódor (Hevér Sándor) nem egyszer kacagtatták meg a közönséget. Mig a folyton pityogó és akadékoskodó Petyi is jó volt, akit Horvát Géza alakított. Hát még a többiek!? Bugyiné (Zelenka Nagy Terus) Böske (Nagy Giza) Reska (Rapcsák Mari) versenyeztek a darab diadalra vitelében. Nagy Giza szépen énekelt. Meg is fogta nagy Miklost, akinek szerepében Szungyi Péter bravuroskodott, Hogy mi lett a vége? Hát lakodalom. Addig szidta, szapulta egymást a fehérnép, amíg közmelegedésre mindegyik megelente a párját. A szép multság az ifjusági egyesületnek meglehetősen anyagi sikert eredményezett. Az erkölcsi siker azonban sokkal nagyobb, mert Kula magyarsága a benne rejlő ősi erőt mutatta meg, amit csak irigyelhetnek ellenségei. A sikerült est rendezéseért a babér Mátius Kálmán rk. káplán urat illeti, kinek nemes fáradozását a közönség lelkes tapsviharral honorálta és a színre is kihívta. Még Arth Jaksi sugoról kell megemlékezni, aki olyan jól sugott, hogy a közönséget egyáltalán nem zavarta. Az előadást hajnalig tartó tánc követte. Leirhatatlan az az öröm, amely a nép arcán tükröződött az egész nap folyamán. A legkisebb hiba, tévedés vagy ballépésből eredő mulasztás minden egyet egyenlően sujtott volna. S ez a szép, mikor a nép együtt érez, összetart. Most meggyőződhetek a kishitűek, hogy összetartásban az erő s mi is tudunk még valamit, csak akarni és tenni kell. Bizunk erős hittel a jövőben!

A kereskedőifjak kongresszusa Noviszádon

Vasárnap kezdődött a kongresszus tanácskozása

Nagyszabásu ünnepek keretében kezdődött vasárnap az SHS királyság kereskedő és iparosifjúságának kongresszusa. A vendégek már szombaton érkeztek Noviszádra, ahol nagy ünnepélyességgel fogadták őket, vasárnap délelőtt pedig megkezdődött a kongresszus, amelyet a noviszádi terménytőzsde épületében tartottak meg. A kereskedelmi miniszter képviselőjében megjelent Arangyelovics Panto inspektor, a szociálpolitikai miniszter képviselőjében Szavkov Lázár iparfelügyelő, a város nevében dr. Borota Branisláv polgármester, míg a szövetséget Antonijevics Blagoje és Zdravkovics Tasza képviselték.

A tanácskozást Zdravkovics Tasza nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent hatósági kiküldötteket és javasolta, hogy a kongresszus küldjön üdvözlőtáviratot Ofelségének, a kormánynak és Szpaho Mehmed kereskedelmi miniszternek, amit a kongresszus résztvevői nagy lelkesedéssel fogadtak.

Azután Zdravkovics Tasza felhívja a résztvevők figyelmét a kongresszus nagy fontosságára, amelynek működése Szarajevóban kezdődött, Szkoplyében és Noviszádon folytatódott.

Azután Raletics Milos a kongresszus elnöke tartott üdvözlőbeszédet, majd Borota Branisláv polgármester a főispán és a város nevében, Arangyelovics Panto pedig a

kormány nevében üdvözölte a kongresszust, egyben a miniszter legnagyobb jóindulatáról biztosítva az Iparosifjúságot.

A kongresszus azután a napirend tárgyalására tért át.

Radojkovics titkár felolvasta a kereskedőifjak szövetségének jelentését, majd Micics ügyvezető elnök a noviszádi kereskedőifjak jelentését.

Ezután Marodics Szvetisláv, a beográdi kereskedelmi kamara főtitkára, Szavics Nedeljko a beográdi kereskedelmi iskola igazgatója, Gojkovics E. a beográdi munkásbiztosító pénztár igazgatója és Radojkovics Milán, a beográdi kereskedőifjak titkára tartottak szakszerű előadásokat, amelyeket a kongresszus résztvevői nagy figyelemmel hallgattak végig.

Hétfőn a kongresszus folytatta tanácskozásait s ez alkalommal Mirkovics Mijo dr. a noviszádi kereskedelmi kamara titkára tartott nagyszabásu előadást a Vojvodina gazdasági helyzetéről. Utána a szkopljei és kragujeváci kiküldöttek tartottak előadást, majd megválasztották az új vezetőséget.

Délben a vendégek megtekintették a város nevezetességét s az esti vonatokkal hazautaztak.

Vasárnap délben az Iparosifjúság helyiségében diszlakomát tartottak a vendégek tiszteletére.

Budapest és Beograd között folytatott nagyszabásu szacharin és kokaincsempésztést leplezett le a budapesti rendőrség

Budapestről jelentik: Három nappal ezelőtt az újpesti kikötőbe érkezett Beogradból egy jugoszláv uszályhajó. A hajón megejtett szokásos vámvizsgálat során, az egyik vámőr nagyobb tömeg csempésztett szacharint fedezett. Rövidesen megállapították, hogy a csempészarút, az uszály két matróza helyezte el a hajón.

Kihallgatták a két matrózt és kiderült, hogy nagyobb társaság foglalkozik

szacharin, kokain és morfium csempésztéssel.

A matrózok bevallották azt is, hogy Beogradból kapták az árut, ahol kiterjedt csempészszoövetkezet működik. Már több alkalommal csempészték morfiumot, szacharint és kokaint Budapestre és Bécsbe.

A társaság fővezérét csak „Imre bácsi” néven ismerik és kézrekerítésére érelyes nyomozást indított a budapesti rendőrség.

Petrovics Szvetislávot csakugyan autóbaleset érte, de már túl van minden veszélyen s a napokban Noviszádra érkezik

Tegnap érkezett Petrovics Szvetisláv sürgönyválasza édesapja érdeklődésére

Megirtuk, hogy Petrovics Szvetisláv világhírű filmszínészt Lyon mellett autóbaleset érte. A filmszínész kétüléses kocsiával egy Lyon melletti közséből, ahol felvételeket készítettek legújabb filmjéhez, hazafelé hajtott, amikor az országuton a rendkívül sebességgel haladó kocsit felborult s Petrovics Szvetisláv magas ívben kirepült belőle. Egy arrahaladó zöldséges kocsit tulajdonosa szedte fel az eszméletlen filmszínészt s a lyoni kórházba szállította, ahol egy fiatal leány felismerte benne a kitűnő filmszínészt. Petrovics Szvetisláv már néhány nap múlva elhagyhatta a kórházat s Nizzába tért vissza, ahol ezidő szerint is tartózkodik.

Petrovics Mladen, noviszádi kereskedő,

Petrovics Szvetisláv édesapja, amikor a „Delbácska” munkatársa révén értesült fia balesetéről azonnal táviratozott Nizzába, ahonnan tegnap már meg is érkezett a sürgönyválasz. A sürgöny szövege a következő:

Nincs semmi veszély, minden rendben van, a napokban jövünk, pontos érkezést tudatunk

Szvetisláv

A sürgöny tartalmából kiderül, hogy Petrovics Szvetislávot csakugyan baleset érte, de ezidő szerint már túl van minden veszélyen. Szülei a napokban várják érkezését Noviszádra.

A magyar kormány az optáns ügy napirendre tűzését kéri a Népszövetség szeptemberi ülésére

Budapestről jelentik: A magyar kormány beadványt intézett a Népszövetséghez a magyar-román optánsper ügyében. A beadványt a magyar kormány a nemzetek szövetsége tanácsának elnökéhez intézi és a román és magyar kormányok között lefolyt jegyzékváltás alapján megállapítja, hogy a román döntőbíró visszahívása miatt támadt konfliktusban a békés megegyezés nem sikerült.

Amikor a román kormány másfélévvel ezelőtt visszahívta a döntőbírósból bíróját,

politikai, jogi és pénzügyi természetű okokra hivatkozott. A Népszövetség tanácsa mindezt ideig nem alkalmazta a trianoni békeszerződés 239. cikkét, amely arra hivatott, hogy a vegyes döntőbírószékek zavartalan működését biztosítsa. A Románia által felhozott pénzügyi érveket sem vizsgálta meg eddig, a nemzetek szövetségének erre hivatott szerve, a pénzügyi bizottság. Ilyenformán a magyar kormány új kérést intéz a Népszövetség tanácsához, mégpedig a trianoni békeszerződés 239. cikke,

továbbá a népszövetségi egyezségokmány 13 cikkének negyedik bekezdése és 14 cikkelye alapján.

A magyar kormány a trianoni békeszerződés 239. cikke alapján kéri a tanácsot, jelöljön ki pótbírókat a magyar-román döntőbírószék részére, amint azt 1923-ban már nyolc vegyes döntőbírószék részére megtette. Ha Románia továbbra is ellenszegül a 239. cikk alkalmazásának, mert szerinte a magyar-román döntőbírószék túllépte hatáskörét, a magyar kormány arra kéri a tanácsot hívja fel Romániát, kössön Magyarországgal egyességet, amelyben elfogadja ebben az ügyben, a hágai állandó nemzetközi döntőbírószék ítéletét.

A magyar kormány egyidejűleg arra kéri a tanácsot, tűzze ki legközelebbi ülésének napirendjére ezt az ügyet és tárgyalja azt lehetőleg legelső ülésén.

Sarlachban meghalt Hadzsi Gyura, Hadzsi Koszta dr. noviszádi ügyvéd 17 éves fia

A teszterai cserkész táborban szerzett betegsége következtében halt meg

Megirtuk a napokban, hogy több noviszádi fiatalember a teszterai cserkész táborban tartózkodott s ez alkalommal Hadzsi Gyura, Hadzsi Koszta dr. noviszádi ügyvéd fia sarlachban megbetegedett. A fiatalembert azonnal szülei lakására szállították, míg a társaságában levő többi fiatalembert sarlach eleni szérummal oltották be. A közegészségügyi felügyelőség egyben szigorú intézkedéseket foganatosított a teszterai cserkész tábor fertőtlenítésére.

Hadzsi Gyura állapotában vasárnap reggel váratlan rosszabbodás állt be s bár az orvosok minden lehetőt megtettek, hogy megmentésük az életnek, a baj annyira elhatalmasodott az egyébként erős szervezetű fiatalemberen, hogy vasárnap délelőtt rövid szenvedés után elhunyt. Az orvosok megállapították, hogy a betegség rendkívül gyorsan hatolt be a fiatalember szervezetébe s szinte két nap alatt végzett vele. Tegnap délután temették nagy részvét mellett az Almási temetőben.

A Dunába ugrott egy anya két gyermekével

Tegnap délután négy órakor a petrovaradini dunaparton, a noviszádi vágóhíddal szemben egy asszony sétált, és egy gyermeket a karján vitt, egy három év körüli kisleányt pedig a karjánál fogva vezetett. Az asszony egyszerre csak a Dunába vetette magát két gyermekével együtt. A parton levők azonnal segítségére siettek, de csak a nyolc hónapos kisfiút tudták kimenteni, míg az asszonyt és a kisleányt elsodorta a víz. Az öngyilkos asszony személyazonosságát még nem tudták megállapítani.

Sztáribecsen hamis két dinárosokat gyártottak

A sztáribecseji csendőrségnek már régebben feltűnt, hogy Vlaskalics Milán szabó és Sztojsin Milán tamburas igen költséges életmódot folytatnak. A csendőrség figyelte őket és sikerült megtudni, hogy hamis két dinárosokat gyártanak. Azt is megtudta a csendőrség, hogy Vlaskalics és Sztojsin el akarják adni a gépet. Ezért megbizta Harle Sefka petrovozelői kereskedőt, hogy lépjen összeköttetésbe a pénzhamisítókkal. Harle felkereste Vlaskalicsot, hogy megakarja venni a gépet. Vlaskalics szombat este magához rendelte Harlet, aki el is ment hozzá, de elment a csendőrség és letartóztatta Vlaskalicsot és később Sztojsin Milánt is. A letartóztatottakat azt vallották, hogy a gépet Becskereken vették, ahol cinkosaik is vannak. A csendőrség folytatja a nyomozást.

HIREK

1928. Augusztus 28. Kedd

Római kat.: Ágoston. Protestáns: Ágoston. Gör. keleti: (Aug 15.) Nagyboldogasszony. A Nap kel 5 óra 6 perckor, nyugszik 6 óra 29 perckor.

Időjárás: (A petrovaradni katonai meteorológiai állomás jelentése). Az egész országban szép és derült idő volt, eső nélkül. A hőmérséklet lényegesen emelkedett.

Időjárás: Csendes és meleg idő várható, északon kiterjedő felhőzettel, eső nélkül és további hőemelkedéssel.

Magyar Szülők! Szeptember 1-én kezdődik a beiratás az elemi és polgári iskolákban. Minden magyar szülő a saját anyanyelvre szerint írassa be gyermekét. A közoktatásügyi miniszter legutóbbi rendelete értelmében megszűnt a névvegyelemzés; az iskolaigazgatók tehát a szülők kívánsága szerint kötelesek a gyermekeket beírni! Ne feledkezzetek meg a polgári iskoláról sem s minden magyar szülő becsületből kötelességének tartsa gyermekét a polgári iskolába beírni, ahol nem fizetnek tandíjat s ahol a tanulók ingyen kapják a tankönyveket. Ha nem támogatjátok a magyar polgárit, a minisztérium kiméletlenül bezárja az egyetlen magyar középiskolát Noviszádon.

— **Beiratások a magyar tannyelvű elemi iskolákba.** A magyar anyanyelvű, román, kath. és református vallású gyermekek részére a beiratások az elemi iskolába szeptember hó 1. 3. és 4-én délelőtt 8—11 óráig lesznek a beltéri fiúiskolában, a zárdában, és a református iskolában. A tanköteles gyermekeket ezen idő alatt okvetlenül be kell írni, mert különben a szülők büntetés alá esnek.

— **A Magyar Párt szombat este 8 órakor pártvacsorát rendez a Lövöldében. Egy teríték borral együtt, 15 dinár. Jelentkezni lehet a Délbácska kiadóhivatalában.**

— **A starakanjižai Iskolánövérkek zárdája elemi és polgári (szerb és magyar tannyelvű) iskolába járó bennlakó leányövéndékeket vesz fői 600 dinár havi tartásdíjjal. Érdeklődők prospektusért forduljanak az intézet főnöknőjéhez.**

— **Megsemmisítették a martonosi községi választást.** Rajics Szvetisláv a beográdi tartomány főispánja megsemmisítette a martonosi községi választást és elrendelte, hogy határozatának jogerőre való emelkedése után irjanak ki új választást.

— **Szeptember 9-én lesz Srboبرانban a községi választás.** Miután a srboبرانi községi választást megsemmisítették, az új választást szeptember 9-ére, jövő vasárnapra tűzték ki. A választáson hét párt vesz részt. Tegnapi a következő listákat adták be a noviszádi törvényszéken: 1. szocialista (listavezető Jovan Siroški); 2. polgári párti (Pavle Bence); 3. magyar párti (dr. Major Oszkár); 4. független munkások; 5. független demokrata (Dobanovacska Paja); 6. radikális (dr. Sijacsics Janko); 7. ellenzéki szocialista) Katyanszki Milan). A választás előtt 76 új választónak a névjegyzékbe való felvételét kérték, de ezek közül csak négyet vett fel a törvényszék, míg hetvenkettőt visszautasított.

— **Anyakönyvi kimutatás augusztus 20. napjától folyó évi augusztus hó 27. napjáig.** Születés bejelentetett összesen: 24 és pedig: 15 leány 9 fiu. Házasságot kötött összesen: 3 pár és pedig: Erzák Jován, földművelő és Divjácovits Miléva, Noviszádról. Létits Jován, földművelő és Popov Lyubicza, Noviszádról. Goszpodjinácsi Dusan, állami-

hivatalnok, Szt. Becsej és Jurisits Szófia Noviszád. Elhalálozás bejelentetett összesen: 6 egyén és pedig: Ozv. Kővári Lajosné szül. Kovácsévits Amália, háztartás, 90 éves, Noviszád. Nikolits Anna napszámosnő, 40 éves, Noviszád. Gavrilov utónevét nem kapott fiúgyermek, 20 óra, Noviszád. Tanaszin Koszta, földművelő, 75 éves, Noviszád. Tapavicza Milán, 1 hónapos, Noviszád. Kardely Andrija, napszámos, 43 éves, Kiszács (Bácska).

— **Dr. Bauer József** noviszádi orvos szabadságáról visszaérkezett.

— **Elindul kutató útjára a Kraszin jégtörő.** Bergenből jelentik: A Kraszin szovjet orosz jégtörő ma reggel Kingsbayba indul. A hajó kapitánya elkészült arra a lehetőségre is, hogy a sarki jégben kényszerrel szorul.

— **Előkelő izlés és finom stílus jellemzi a verbászi Gayer butorgyár butorait.**

— **Keddre halasztották Achmed Zogu királlyá való kikiáltását.** Tiranából jelentik, hogy csak kedden kerül sor, Achmed Zogu albán királlyá leendő megválasztására. Egy albán távirat jelenti, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlés megnyitása alkalmával, az ország minden táján hatalmas népgyűléseket tartott a lakosság, amely örömet fejezte ki afelett, hogy a nemzetgyűlés nyilvánítsa királyságnak Albániát és ajánlja fel a legendás hőse Skander bég koronáját, a nemzet megmentőjének Achmed Zogunak. Tiranában tegnapelőtt több impozáns népgyűlés volt, amelyen Zogut Albánia királyává kiáltották ki. Az ünnepi gyűlés mindenütt a legnagyobb rendben és nyugalomban folyt le.

— **A Dunába fulladt.** Vasárnap délután 3 órakor Micics Vladimir inasgyerek, aki Velićki Dimitrijénél van alkalmazva, fivére társaságában a Dunára ment fürödni. A gyerek a régi komp helyéig szállt a vízbe, miután azonban nem tudott uszni, az ár csakhamar elragadta s Micics eltűnt a hullámokban. Holttestét még nem találták meg.

Krajačević fatelepe

áthelyezés folytán a **vasúti alaguton túl, a Strand-ut** baloldalán van.

— **Halálozás.** Kuchler Béla gyógyszerész a noviszádi Ilin-féle gyógyszertár alapítója augusztus 22-én, életének 74. évében Szegeden elhunyt. Augusztus 23-án temették nagy részvét mellett.

— **A Gabelsberger gyors- és gépiróiskolában** a tanítás szeptember 1-én kezdődik szerb, német és magyar nyelven. Beiratások naponta. Güns Blanka, okl. gyorsírás tan. Petra Zrinjskog ul. 12.

— **Nagyszabású visszaéléseket követtek el a nagyváradi rendőrtisztviselők.** Nagyváradról jelentik: A nagyváradi kávécsok és étteremtulajdonosok több rendőrtisztet különböző büncselekményekkel vádoltak meg. Az egyik rendőrtiszt, nagyobb kávéházi társaság kártyajátszómája során, amikor a bankban huszezer lej összegyűlt, a bankot lefoglalta, de később kétezer lej ellenében hajlandónak mutatkozott az összeget visszadni. Egy másik rendőrtisztviselő egy esztendeig szállodában lakott, egyetlen fillért sem fizetett. Több üzletben nagyobb bevásárlásokat eszközöltek a rendőrtisztviselők, de itt sem fizettek. Két mulatóhely azért szüntette be működését, mert a rendőrtisztek és más hatósági személyek olyan ingyen dárídókat rendeztek, hogy a tulajdonosok nem bírták el ezeket a költségeket.

— **Kassowitz Ila** a bécsi zeneakadémián művészi oklevelet nyert s működését a zeneoktatás terén az iskolaév megnyitásával Novi Sadon Željeznička ul. 60. sz. alatt megkezdi.

UNICA vegytiszta paprika a legjobb!

Kapható a legkisebb tételben is UNICA speciális paprika üzletben Novisád, Futoski put 37.

— **Winterry Temerinben.** Winterry szombat este, vasárnap és hétfőn Temerinben tartózkodott. Winterry kézirat analizisével, tényérolvasásával meglepő hűséggel rajzolta meg a hozzáfordultak családi körülményeit, s pontos megjelöléssel tárta fel a multjukat. Éles, kinn ülő, különös két szemével a pszichiater tökéletes biztosságával analizálta, boncolta a lelkeket; állapította meg a testi egészséget vagy egészségtelenséget; megdöbentő éleslátással hatolt be egyesek legmélyebb, legrejtettebb és legféltettebb titkaiba, s a lélekanalizis és tényérolvasás alapján megíjósolta a hozzáfordultak jóvendőjét. Winterryt rövid itt tartózkodása alatt többen keresték fel, a nagyobb érdeklődést azonban azok keltik fel iránta, akik nála megfordultak. Winterry, tekintettel a nagyszámu jelentkezőkre, itt tartózkodását meghosszabbította, s még a keddi nap folyamán is fogad a kath.-kör helyiségében.

— **Orvosi hír. Dr. Demand Antal** szemorvos (Kralja Alekszandra 16.) szeptember 15-ig el van utazva. 2780—13

— **Nagy károkat okozott a felhőszerződés Newyork környékén.** Newyorkból jelentik: Newyork és New-England államokban, nagy felhőszerződés komoly károkat okoztak. Az emberek százait csak csónakkal tudták a vízbefulladásától megmenteni. Jowában a forgoszl nagy károkat okozott a termésben.

— **Bleyle-sweaterek,** gyermekek részére a legnagyobb választékban Klein Jenőnél, Novi Sad, Vel. Becskerek, Senta.

— **Hamis mérleg súlyok a petrovo-szelói Patócs-malomban.** Érdekes bünperben mondott ítéletet a noviszádi törvényszék Primovics-tanácsa. A vádlottak Patócs István bácskopetrovoszelói gabonakereskedő, Hajdu Sándor földműves, Deli Imre géplakatos, Kormos Lajos főmolnár és Pintér Imre könyvelő, akiket az ügyészség azzal vádolt, hogy a petrovo-szelói malomban, amelynek Patócs és Hajdu volt a bérli, hamis súlyokat használtak a mázsálásnál. Az egyik 200 kilós súlyba 3 kg. ólmot öntöttek, a 20 és 5 kilós súlyokat pedig kivették s azokba fadarabokat raktak, hogy könnyebbek legyenek. A 200 kilós súlyt akkor használták, amikor a gazdák behozták a gabonát, a kisebb súlyokat pedig akkor, amikor a gazdák elvitték a lisztet. Ezzel az eljárással a vádlottak jogtalan anyagi haszonhoz jutottak s család követtek el. A tegnapi tárgyaláson Deli Imre géplakatos bevallotta, hogy csakugyan használta a hamis súlyokat, de csak azért, mert a gazdák poros gabonát hoztak be a malomba s ezzel ellensúlyozni akarták a veszteséget. A többi vádlottak közül még Pintér Imre vallotta be, hogy tudott a dologról, míg a többiek tagadták a büncselekményt. A tanukihallgatás eredménye alapján az ügyész Kormos Lajos főmolnár ellen ejtette a vádat, míg a többiek ellen továbbra is fenntartotta. A bíróság három óra hosszat tartó tárgyalás után Deli Imrét 4 havi fogházra és 400 dinár pénzbüntetésre ítélte, Hajdu Sándor és Pintér Imre vádlottakat csak vétségben mondotta ki bünösnek s egyenként 50 dinár pénzbüntetésre ítélte, míg Patócs Istvánt felmentette. Az ügyész fellebbezett az ítélet ellen.

Keller fatelep

áthelyezés folytán a **Strand-ut baloldalán van.** — Tel. 24—17. Rendeléseket a lakáson, **Alkotmány u. 46. szám** alatt is felveszek.

SEGÉLYEZZÜK A MAGYAR DIÁKOKAT!

Három évvel ezelőtt a Délbácska kezdte meg elsőnek a magyar diákok segélyezését. Ezt azonban csak akkor folytathatja, ha magyar nópünk tehetősebbjei továbbra is hozzájárulnak adományaikkal ezen akcióhoz. Kérünk minden jugoszláviai magyart, hogy küldje be adományát a Délbácska szerkesztőségébe, mert csak így tudunk elég magyar tanítót és tanárt nevelni. Az adományokat nem kell egy összegben küldeni, hanem lehet havi részletekben is.

SPORT

A Juda Makkabi szenzációs győzelmet aratott a Bácskán

Juda Makkabi—Bácska 6:2 (4:1)

Barátságos mérkőzés. — Karagyorgye pálya.
Bíró: Daljev.

A Juda Makkabi fennállása óta aligha aratott a vasárnapinál jelentősebb győzelmet. Minden tekintetben reális körülmények között négy gól különbséggel megverte a szubotici kerület második helyezettjét és évtizedeken át volt bajnokát, a nagyhirű Bácskát. A Makkabi vasárnapi játékaival és az elért eredménnyel egyszeriben a kerület legjobb csapatai közé emelkedett és amennyiben — régebbi szokásától eltérően — jelenlegi formáját megtartja, komoly szerepet játszhat a bajnoki első helyezésért folytatott küzdelmekben.

A mérkőzés elejétől a végéig a Makkabi fölényében folyt le és Breznik már a harmadik percben megszerzi a vezető gólt. Sévics Morgenstern, majd Breznik újabb góljával már 4:0-ra vezet a Makkabi, amikor a féldő utolsó percében Sarcsevics megszerzi a Bácska első gólját.

A második féldőben mindenki a Makkabi visszaesésére számított. Az ellanyulás azonban csak Sévics és Fleischer góljai után következett be. Hasztalan kezdett hatalmas-iramu finisbe a Bácska, a hat góllal szemben csupán egy gólt juttatott a Makkabi hátlójába.

A mérkőzés minden tekintetben igazolta a Juda Makkabi legujabban elfoglalt álláspontját, hogy csupán az erős ellenfél szerepeltetése jár megfelelő erkölcsi és anyagi eredménnyel. A mérkőzést a rekkenő hőség ellenére is nagyszámu közönség nézte végig.

NAK—„Slovácski“ S.K. Setrovac 23:0 (7:0)

A NAK az eredetileg tervezett kombinált csapata helyett teljes első csapatát állította ki a „Slovácski“ ellen. Szükségessé tette e változást az időközben végleg perfektuált második görögországi tura, amely a NAK csapatát fokozottabb tréningekre kényszeríti.

Mégis nagy meglepetést keltett, hogy a „Slovácski“ csapata amely az idei tavaszi és nyári szezon folyamán az összes noviszádi csapatokkal szemben sorozatosan igen értékes eredményeket ért el, ezúttal a NAK csapatának tehnikájával és tempójával szemben teljesen tehetetlennek bizonyult és végeredményében szinte példátlanul katasztrófális vereséggel volt kénytelen noviszádi bemutatkozását befejezni. A vendégcsapat főhibája a halvesorban gyökerezett, amely tehetetlenségével a közvetlen védelmet, a NAK csatárok meg-megújuló ostromával szemben megoldhatatlan feladat elé állította. Bármily hihetetlenül hangzik, a kapott két tucat gól dacára is a kapus nyújtotta a legtöbbet, aki a közvetlen közelről kapott labdákat nem védte, de néhány bravuros védésével beigazolta tudását.

A NAK játékosai dacára annak, hogy a legjobb erők hónapok óta tréning nélkül vannak, meglepően friss játékot mutattak s az egyetlen Martin kivételével szokott formájukat játszották ki.

Góllövők: Lenci 10, Haller II. 7, Schubert 4 öngól 2.

Fehér kifogástalanul bíraskodott.

Makkabi II.—Rádnicski II. 3:2 (3:1)

BEOGRAD.

Jugoszlávia—Mácsva 8:2 (4:0). A Mácsva fedezetsora nem bírta a hatalmas méretű Jugoszlávia pályát. Egyébként a játék

rendkívül élénk volt és a Mácsva máris nagy formáról tett tanubizonyosságot.

A NAK A és B csapatainak játékosai ma délután a rendes időben tréning mérkőzést játszanak a PAK csapatával. Felhívom különösen az első csapat játékosait, hogy a tréningen kivétel nélkül jelenjenek meg. — Sportkapitány.

A Póstások Atlétikai Klubja kedden f. hó 28-án tréning mérkőzést tart a NAK-kal délután fél 6 órakor a NAK pályán. Felállítás: Bábin, László, Rogics, Sili, Novacsek, Opravics, Szilágyi, Gregec, Pastyan, Kiss, Szekeres, Sarf, Alekszi, Sáro I. és Babarcsi. Vezetőség.

SZUBOTICA:

SzAND—SzMTC 5:0 (0:0)

SZIVÁC:

Szivaci Soko—Vrbászi S. C. 3:3 (2:0)

TOPOLA

TSC—Kulai S. C 3:1 (0:0).

ZÁGREB:

Gradjanski—Viktoria Zsiskov 3:2 (1:1) Középeurpai Kupa. A Viktoria Zsiskov nagyon gyengén játszott és sokkal nagyobb vereséget érdemelt volna meg.

BUDAPEST:

Ferencváros—BSK 6:1 (4:1). Középeurpai Kupa. A mintegy huszonezer néző előtt lejátszott mérkőzésen a BSK a multhatinél jelentősen jobb játékot mutatott, de az óriási formát kijátszó Ferencvárossal szemben nem boldogult. Egyetlen gólját büntető rúgásból érte el, Marjanovics révén. A Ferencváros góljait Takács (2), Turai (2) Szedlacssek és Kohut lőtték.

Hungária—Rapid 3:1 (3:0). Minthogy a két egyesületnek egyforma a golaránya, a mérkőzést semleges pályán megismétlik, hogy eldöntsék melyik csapat megy tovább a Középeurpai Kupáért folytatott küzdelemben.

SPLIT:

Hajduk—Teplitzer F. C. 4:3 (3:1) Szombat. Teplitzer F. C.—Hajduk 4:1 (2:0). Vasárnap.

SZOMBATHELY

Sabaria—Budai 33-as 5:3 (4:1)

NAGYKANIZSA

Kanizsa—Turul 1:0 (0:0)

NYIREGYHÁZA

Bocskai—Nyiregyháza AC 4:1 (2:0)

BUDAPEST

A Springer-vándordíj versenyeinek eredményei:

Magasugrás: Késmárki 187 cm. 100 m. síkfutás: Raggambi 10.8 mp. Gerelyvetés: Szepes 64.14 m. Távolugrás: Farkas 6.97 m. Súlydobás: Darányi 14.59. 400 m. síkfutás: Szalai 51 mp. Diszkoszvetés: Marvalits 44.12 m. 1500 m. síkfutás: Belloni 4.14.6. Olimpiai staféta: MAC 3.39. 110 m. gátfutás: Püspöki 16.3. mp.

A Springer-vándordíjat ezúttal harmadszor nyerte meg a MAC.

Hány szocialista és kommunista van a világon

Bécsből jelentik: A brüsszeli szocialista kongresszus alkalmával elkészítették a szocialista párt statisztikáját. Eszerint az egész világon 8,380.000 szocialista van. A legtöbb Angliában, mégpedig mintegy 3,400.000.

A kommunisták számáról a kommunista internacionálé végrehajtó bizottsága terjesztett jelentést, a Moszkvában éppen most üléselő világgongresszus elé. Eszerint 1,675.000 kommunista van a világon. Ebből az oroszországi kommunisták száma 1,300.000. A többi európai állam közül a legerősebb a kommunista mozgalom Csehszlovákiában.

Az interparlamentáris unio

Berlinből jelentik: Az interparlamentáris unio tegnapi ülésén dr. Setyerov Szlávko terjesztette elő a szociális és humanitárius bizottság jelentését. Dr. Setyerov határozati javaslatot terjesztett elő, hogy az államok kétoldalú szerződéseket kössenek a kivándorlók gazdasági és kulturális szükségleteinek a kielégítésére. Ma kisebbségi kérdéstről tárgyal az interparlamentáris unio, amelynek során Szüllő Géza is felszólal.

Merénylet egy szlovéniai löporraktár ellen

Lyublyanából jelentik: Vasárnapra virradó éjjel eddig még ismeretlen tettes átugrta a kamniki löporraktár falát és az egyik épület felgyújtotta. Egy katonára észrevette a merénylőt utána is lőtt, de az elmenekült. A tűzre és a lövöldözésre előkerült az őrség, amely azonnal értesítette a tűzoltóságot és kereste a merénylőt. Három község tűzoltósága vonult ki a tűzhöz, amelyet sikerült lokalizálni. A merénylőt még eddig nem sikerült megtalálni, aki valószínűleg átszökött a közel fekvő olasz határon. A tűz lokalizálása nagy fontossággal bír, mert a szomszédos épületekben ekrazit volt és ha azok is tüzet fognak az egész vidék elpusztul.

Rádió műsor

Kedd, augusztus 28.

Zagreb. 13.15: Gramofonzene. 20.35: Sidak-kvartett előadása.

Budapest. 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 óra kor déli harangszó az egyetemi templomból. Utána: Gramofonhangverseny. 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 17: Jászay E. János felolvasása. 17.45: Sláger-délután. 19: Rádió amatőrpósta. 20.15: Siklós Albert a Zeneművészeti Főiskola tanárának előadása, Palotay Árpád, a m. kir. Opnraház tagjának közreműködésével. 21.15: Pontos időjelzés. hírek és ügétőversenyeredmények. Utána: a Spolarich kávéházól Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny.

Berlin. 17.30: Szórakoztató zene. Goethe emlékünnepe.

Prága. 11: Gramofonzene. 12.05 Déli hangverseny. 17: Katonazene. 19: Dvorák: „Der Bauer ein Schelm“ című operájának közvetítése.

Brünn. 11: Délelőtti hangverseny. 12.15: Gramofonzene. 17: Délutáni hangverseny. 19: Modern cseh zene. 20.30: Szórakoztató zene. 22.15: Zenekari hangverseny.



1928 augusztus 27

A dinár árfolyamai

Budapesten 10.00—10.06, Bécs 12.41—12.47. Prágában 58.80—59.30 Triesztben —, Milanóban —, Berlinben 7.355—7.375, Londonban 276.

Zürich

Páris 20.28, London 2520.³/₈, Newyork 519.325, Brüsszel 72.19¹/₈, Milanó 27.19¹/₈, Madrid 86.325, Amszterdam 208.225, Berlin 123.825, Bécs 73.20, Stockholm 139.05, Oszlo 138.60, Kopenhága 138.60, Budapest 90.565, Szófia 3.75, Prága 15.39, Varsó 58.20, Beograd 9.13, Athén 6.74, Sztambul 2.665, Bukarest 3.175, Helsingfors 13.08¹/₈.

Osikagol terménytőzsde

Augusztus 27. Buza szilárd. Szeptember 111—111¹/₈, December: 116¹/₂—116³/₈, Március: 121¹/₈—120³/₄. Tengeri szilárd. Szeptember: 90¹/₂, December: 73¹/₂, Március: 76³/₄. Zab tartott. Szeptember: 38, December: 40³/₈, Március 43. Rózs tartott. Szeptember: 96¹/₄, December: 97¹/₄, Március: 99¹/₄.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai uj 79—80 kg-os, d. k. kötés 237·5—240, f.-bácskai uj, d. k. kötés 240—242·5, bácskai uj, Tisza 79—80 kg. d. kassza kötés 240—242·5, bánáti uj 79—80 kg-os d. k. kötés 232·5—235, szerémi uj, 79—80 kg. d. k. kötés 232·5—235. Arpa, bácskai uj, 64 kg. d. k. kötés 255—265, bácskai uj, tavaszi, 68—69 kg. d. k. 295—305, szerémi uj, 64 kg-os, d. k. kötés 255—265, bánáti uj, 64 kg-os, duplikát k. kötés 255—265 Zab, bácskai uj VIII. d. k. kötés 215—220—szerémi uj, VIII. d. k. kötés 215—220—szlavóniai uj, VIII. d. k. kötés 215—220—Tengeri, bácskai d. k. kötés 300—305 bánáti, duplikát kassza kötés 300—302·5 szerémi, duplikát kassza kötés 300—305 Buzaliszt, bácskai 0 gg és g uj, d. k. 370—375 bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—355 bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 330—335 bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 295—300 bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 245—255 bácskai, 8. sz. takarmány. d. k. kötés 200—210 Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 185—190 szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 185—190 bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 180—185 Széna, bácskai, franco állomás d. k. 107·5—110 franco boszniai állomás, d. k. kötés 90—92·5

Irányzat: lanyha.

Forgalom: 6 vagon buza, 13 vagon tengeri, 4 vagon zab, 8 vagon liszt, 3 vagon korpa, 3 vagon árpa.

Hirdessen a Délbácskában**Könnyítések a magyar vizumok beszerzésénél**

Folyó évi július 3-ikától kezdődőleg a Budapestre való utazás céljából nem szükséges a beográdi, vagy a zágrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen vizumot szerejni, mert az utasok magyar vizum nélkül is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapestben kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító vizumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmentesítést jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy magánügyeikben gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar határt. A vizumnélküli utazáshoz a beográdi Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztálya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szükséges, mely egy a beográdi m. kir. kereskedelmi képviseletnél (Beograd, Palata Akademije, Jakšičeva ul. 2.), mint pedig a felkért S. H. S. vidéki kereskedelmi testületeknél és

Noviszádon: Kereskedelmi és Iparbanknál, Putnik Utazási Irodánál a Merkur és Lusztig bankházaknál, valamint „Délbácska“ kiadóhivatalában személyenként 35 D. árban kapható.

Szabotican: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank.

Novi Vrbász: Takarékpénztár, Mezőgazdasági Bank, Schmiedt Frigyes,

Bácska Topola: Közgazdasági Bank Bácsstopolai Takarékpénztár.

Pancevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.

Szarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank, Putnik.

Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank.

Vrsac: Kereskedők Egyesülete, Szrpszka Zemaljska Banka, Szalay Utazási Iroda.

Veliki Bečkerek: Kereskedelmi Kamara, Takarékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör.

Velika Kikinda: Centralna Štedionica.

Čakovec: Horvát Általános Hitelbank.

Kula: Hitelbank.

Odzaci: Takarékpénztár.

Ada: Leszámitolóbank.

Sztari Becej: Népbank, Potiska Banka.

Novi Becej: Általános Hitelbank.

Bela Crkva: Trgovacsko Udruženje.

Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál, személyenként 35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vizum Budapesten 50 százalékos kedvezménytel adatik ki és az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben, gyógyfürdőkben és a gyógycélakat szolgáló vasúti utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosít. Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű magyar vizum a beográdi m. kir. utlevélhivatalnál 50 százalékos engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SANDOR

A Duna vizállása

Augusztus 15-én reggel	—	212
Augusztus 16-án	—	198
Augusztus 17-én	—	179
Augusztus 18-án	—	162
Augusztus 19-én	—	150
Augusztus 20-án	—	144
Augusztus 21-én	—	142
Augusztus 22-én	—	142
Augusztus 23-án	—	148
Augusztus 24-én	—	158
Augusztus 25-én	—	164
Augusztus 26-án	—	166
Augusztus 27-én	—	166

Apró hirdetések

Egy sor 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

Kiadó

VILLÁBAN (Cara Dusana 17.) 2 szoba, fürdőszoba, 6 mellékhelyiség szept. 1-én kiadó. Cim a kiadóban. 2670—1

UDVARI SZOBA, konyha kiadó szeptember 15-re. Njemačka 33. 2802-1

Kereslet

14—16 éves MUNKÁS-LÁNYOK dobozgyárba felvétetnek. Barth Domonkos Novi Sad. 2808—3

HIRDETÉSEKET felvesz a kiadóhivatal.

HIRDETÉSEK**Proviziós utazók**

állandó, magas napikeresethez juthatnak. Jelentkezni Schmolka hirdetőirodában, Novisad, Jevrejska 7.

SAMUEL WOLF és FIA

tisztelettel értesíti nagyérdemű vevőközönységét, hogy tüzfifa és szénraktárait a

Strand-utra

helyezte át.

Telefon: 20—46.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88.

HA

NEVETNI, MULATNI és SZÓRAKOZNI AKAR,

RENDELJE MEG

KOTTAS ALADÁR

K. A.

SZEPTEMBER HAVÁBAN MEGJELENŐ

VÁLOGATOTT**HUMOROS****IRÁSAIT**

A KÖNYV 160 OLDALON JELENIK MEG

KACAGTATÓ TARTALOMMAL, MŰVÉSZIES ILLUSZTRÁCIÓKKAL

Ára füzve 30 kötve 50 dinár

Előfizetések a szerző címére Novisad, Iskola ucca 8. szám alá, vagy a „Délbácska“ kiadóhivatalához intézendők.

Aki 10 előfizetőt gyűjt,

ingyen kap

1 kötött és számozott példányt

NAGYFEJEŐ kézimunka üzlete ::

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyömda. Kézi és géphímző terem. Gombáthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr miljö, futó, ággyterítő és ággyarnitúrák, fehérnemű és a legdivatosabb ruháinkat előnyomtatása és hímzése, kézi és gépzsur túllhímzés, endlítés, díszpárna montirozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás.) Sportászlók készítése. Teljes kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi klópi csipkékben és kézimunka kellékekben.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Egy jömegjelenésű fiatal fűszeres-segéd szeptember 1-ére

kerestetik

Ruff cukorka-üzletben, Novi Sad.

Kedvező feltételek mellett eladó teljesen jókarban levő 6 üléses

Renault autó, új gummikkal.

Bővebbet Slavija carinsko posredništvo Novisad, Petra Zrinjskog ul. 20.

Helybeli elsőrangú cég főkönyvelője

ÓRAKÖNYVELÉST VÁLLAL.

Érdeklődőknek „Kiváló munkaerő“ jelige alatt, Schmolka hirdetőiroda Jevrejska 7 nyújt felvilágosítást. 2798—5

Kapható 1—100 waggon tételben elsőrendű ezévi termésű SZÉNA, a legkedvezőbb árban szlavóniai állomástól franko. — Érdeklődni lehet:

Gyoko Banjeglav,

BEOGRAD, Vojvoda Mišića 106.

Telefon: 10—16. 2792—3